

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY.

Redakcja i Administracja: JAGIELLOŃSKA 3, Telefon 99. Czynne od godz. 9—3 ppoł. Naczelny redaktor przyjmuje od 2—3 ppoł. Redaktor działu gospodarczego przyjmuje od 8—9 wiecz. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Konto czekowe P. K. O. 80.750.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zgranicza 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetry przed tekstem—25 gr., w tekście—30 gr., za tekstem—10 gr., ogł. mieszkaniowe—10 gr. (za wiersz petiowy) kronika rekl.—nadesłane—35 gr., (za wiersz redakcyjny), nekrologi—25% zniżki, dla poszukujących pracy—50% zniżki, ogł. zagraniczne—50% drożej, ogł. cyfrowe i tabelowe o 200% drożej, o. t. z zastrzeżeniem miejsca 10% drożej, w dniu świątecznym i zamiejscowe—15% drożej. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy na IV stronie 10-cio łamowy. Terminy druku ogłoszeń mogą być przez administrację dowolnie zmieniane.

**BANK HANDLOWY W WARSZAWIE,**  
Spółka Akcyjna  
zawadamia, że na podstawie aktu fuzji z Bankiem Ziemi Polskiej w Lublinie, Oddziały tegoż Banku:  
**w Baranowiczach, Brześciu n/B., Łucku, Kowlu, Równem**  
od dnia 25 listopada r. b. prowadzone s. pod firmą  
**Bank Handlowy w Warszawie**  
Spółka Akcyjna. 2260

**ODDZIAŁ w WILNIE**  
**WARSZAWSKIEJ SPÓŁKI MYŚLIWSKIEJ.**  
  
**Wilno, WILEŃSKA 10.**  
Jeneralne Przedstawicielstwo na Polskę i Gdańsk największych fabryk broni w Europie, jako to:  
Fabrique—Nationale—Liege, Sauer—Suhl, Mauser—Obendorf, Auguste Lebeau—Liege, Auguste Francotte—Liege, Husquarna—Szwecja.  
**POLECA NA SEZON ZIMOWY**

Znane ze swej dobroci naboje myśliwskie maszynowo wykonane w własnej fabryce w Warszawie (na Pradze), oraz wszelkie przybory i amunicję, **PISTOLETY AUTOMATYCZNE (BROWNINGI)** najlepszych fabryk F. N. (Fabrique—Nationale), Mauser i Sauer, od 51 zł., oraz naboje rewolwerowe belgijskie F.N. i Niemieckie Utten- [doerfiera.

Broń myśliwską kurkową od	zł. 153 —
„ bezkurkową od	„ 234 —
„ z ekektorami od	„ 320 —
BROWNINGI śrutowe 5-cio strzałowe od	„ 270 —
sztucerki automat. 10-strzał.	„ 102 —

Skład nasz otrzymał **NOWY TRANSPORT NART, SANECZEK i ŁYŻEW**, które poleca po cenach konkurencyjnych.

2263

Przy składzie posiadamy **WARSZTATY REPERACYJNE.**

## Otwarcie Zjazdu biskupów polskich.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Wczoraj zaczęły się obrady Zjazdu Arcybiskupów i Biskupów, które potrwać 2 dni, pod przewodn. prymasa Polski, Arcybisk. Hlonda. Wczoraj w godzinach popołudn. marsz. Rataj przyjął na audjencji Arc. Hlonda i Bisk. Przeździeckiego.

## Popioły Krasina w drodze do Moskwy.

(Tel. od wł. koresp. z Warszawy).

Wczoraj o g. 9.30 rano pociągiem paryskim przybył przejazdem do Warszawy popióły ambasadora sowieckiego w Anglii, Krasina, spalonego w Londynie.

Na dworcu zebrało się całe poselstwo sowieckie, zaś Ministerstwo Spraw Zagr. reprezentował p. Szczerbiński. Wraz z popiołami Krasina przybyła również z Berlina córka Krasina.

## Skład delegacji niemieckiej na grudniową sesję Rady Ligi Narodów.

BERLIN, 30.XI (Pat.). Oficjalna „Taegliche Rundschau“ donosi, że w skład delegacji niemieckiej na grudniową sesję Rady Ligi wchodzić będą przypuszczalnie następujące osoby:

Minister spraw zagr. Stresemann, sekretarz stanu Schubert, dyrektor min. Gaus, naczelnik referatu Ligi Nar. w urzędzie zagran. Rzeszy von Buelow i radca legacyjny Boltze.

## Francja i Anglja a rozbrojenie Niemiec.

BERLIN. 30.XI (Pat.). Brukselski przedstawiciel „Sozialistischer Presse Dienst“ dowiaduje się następujących szczegółów o rokowaniach międzysojuszniczych w sprawie kontroli wojskowej w Niemczech.

Na pierwszym planie znajduje się żądanie rozbrojenia, które Niemcy będą musiały przeprowadzić, zanim jeszcze nastąpi wycofanie komisji kontrolnej.

Londyn i Paryż nie dopuszczają do uwzględnienia sprzeciwów niemieckich co do przymusowej sprzedaży niektórych obiektów wojskowych.

Zarówno Francja jak i Anglja domagają się zupełnie jasnego sformułowania zakazu fabrykacji materiałów wojennych na terenie Rzeszy i to nie tylko fabrykacji samej amunicji, lecz i maszyn służących do jej wyrobu, wychodząc z założenia, że tolerowanie przemysłu wojennego w Niemczech godziłoby w interesy pokoju europejskiego.

Korespondent utrzymuje w dalszym ciągu, że różnice zdań między zap. trywaniami rządu francuskiego i angielskiego dotyczą jedynie sprawy niemieckich fortyfikacji na wschodnich kresach.

Według opinii korespondenta Francja domaga się bezwarunkowo ich zniesienia, podczas gdy zdaniem Anglii tego rodzaju żądanie nie wchodzi w zakres przyjętych przez Niemcy warunków rozbrojeniowych.

Francja poza to uważa, że prawo inwestycyjne Ligi Narodów musi być dokładnie określone i opisane, zanim jeszcze komisja kontroli wojskowej zostanie z Niemiec odwołana.

Interregnum między działaniem tych dwóch systemów kontroli Francja uważa za niebezpieczne.

O opuszczeniu Nadrenji rząd francuski nie chce słyszeć, dopóki Francja nie uzyska całkowitej pewności co do spłaty obligacji kolejowych. Paryż byłby skłonny do udzielenia pewnych ulg w tym kierunku, jednakże przed ostatecznym opróżnieniem terenów okupowanych.

## Likwidacja strajku górników w Anglii.

LONDYN, 30.XI (Pat.). Górnicy w Południowej Walji i Yorkshire postanowili powrócić natychmiast do pracy. Obecnie więc z pośród Zagłębi o większym znaczeniu, które nie podpisały jeszcze porozumień okręgowych, pozostają jedynie Durgham i Cumberland. We wszystkich wypadkach umowy obowiązywać mają na przeciąg czasu od lat dwóch do pięciu.

W dniu wczorajszym przeszło pół miliona górników przystąpiło do pracy w szybach.

## Zniżka cen węgla.

Z powodu podjęcia pracy w kopalniach z dnem 1 grudnia cena węgla zostanie niższa o 25 proc.

Zbigniew Orski.

## Inteligencjo !!

Po otrzymaniu poborów pamiętaj o książce w Księgarni Słow. Nancz. Polskiego w Wilnie. 2259

Pamiętajcie o głodnych dzieciach!

## Sejm i Rząd.

Umowa zbiorowa w przemyśle włókienniczym.

W dniu 30 b. m. w Ministerstwie Pracy i Opieki Społecznej przy udziale głównego inspektora pracy p. Klotta, p. naczelnika Ulanowskiego i inspektora pracy z Bielska p. Bartonca odbyła się konferencja pomiędzy przedstawicielami przemysłowców włókienniczych Bielska, Białej i okolicy z przedstawicielami robotniczych związków zawodowych w sprawie zawarcia umowy zbiorowej w bielskim przemyśle włókienniczym.

W wyniku konferencji przedstawiciele przemysłowców zakomunikowali, że nie posiadają mandatu ogólnego zebrania przemysłowców w sprawie ustalenia wysokości zwyczaj, nie mogą więc wysunąć ze swej strony żadnej kontrproponcji w stosunku do żądań robotniczych, oraz że wezmą pod uwagę wysunięte przez przedstawicieli rządu postulaty, przemawiające za koniecznością rewizji plac w przemyśle bielskim i w tym duchu zreferują sprawę ogólnemu zebraniu w Bielsku. Dalszy ciąg narad odbędzie się dnia 3-go grudnia b. r. w Bielsku, gdzie zostaną wysunięte konkretne propozycje ze strony przemysłowców.

Należy sądzić, że między stronami dojdzie do porozumienia i zatarg zostanie zażegnany. (Pat.)

## Minister Składkowski do szkoły podchorążych.

WARSZAWA, 30.XI. (Pat.) 29 bm. z okazji uroczystej promocji wychowanków oficerek szkoły podchorążych w Ostrowiu p. Minister spraw wewnętrznych gen. Składkowski przesłał na ręce komendanta szkoły następującą depeszę:

Nie mogąc osobiście wziąć udziału w tej podniosłej i ważnej uroczystości, przesyłam żołnierskie pozdrowienie i życzę, aby szerszynte tradycje dnia dzisiejszego, związane z promocją wychowanków szkoły, były dla nich na całe życie sztandarem honoru i drogową samowocną służbą dla Ojczyzny.

## Z Litwy Kowieńskiej:

Postępowi akademicy litewscy potępiają wybrki krikszczońskiej studenterji.

KOWNO, (tel. wł.). W niedzielę 28 b. m. w lokalu Gmachu Koperacji odbył się miting studentów postępowców Uniwersytetu Litewskiego, zwołany przez postępową organizację studenciów w sprawie zajęć 21-go listopada.

Pierwszy mówca stwierdził fakt, że na mitingu niezłym w Domu Ludowym brało udział wiele osób postronnych, niestudentów, wśród których figurowali nawet niektórzy posłowie, jak np. pos. z ukln. saj-Mikszys i inni. Choć, powiada mówca, był to miting rzekomo narodowy i państwowy usposobionej studenterji, występującej przeciwko rzekomej polonizacji i bolszewizacji kraju, należy jednak stanowczo podkreślić, iż miał on charakter przede wszystkim antypaństwa, do samej demonstracji celem jej było sprostowanie organów władzy.

Następny z kolei mówca poruszył sprawę tak zw. polonizacji kraju. Otwieranie polskich szkół nie jest żadnym czynem rewolucyjnym, to też nie było racji wniesiać takiej burzy. W rzeczywistości jednak przyczyna całego hałasu leży gdzie indziej. Wraz z

upadkiem krikszczońskiej studencji „atejtniny“ i narodowcy tracą stępienia, ciepłe posady i t. d. i to właśnie przyprawia ich teraz o takie zdenerowanie.

Cały szereg mówców podniósł, iż w demonstracji 21 listopada należy się dopatrywać pierwiastków faszysmu. Zdan em niektórych z nich, faszystowskie pismo „Tautos Wallia“ daje podstawę sądzić, że faszyci pragną nawiązania porozumienia z Pilsudźkim w celu obalenia obecnego rządu.

Tymczasem w najbliższej przyszłości przywódcy krikszczońskiej partji pójda do kryminalu za pewne nieczyste sprawy. Śledztwo sądowe jest w toku. Nawet całe partje krikszczońskie są zagrożone. Np. Związek Gospodarczy (Ukin. Saj) ma do opłacenia do Nowego Roku weksle na olbrzymie sumy. Sejm wkrótce będzie musiał ogłosić akt wydania niektórych posłów władzom sądowym.

Po zakończeniu przemówień zebranie jednogłośnie przyjęło dwie uchwały: jedną przeciwko zajęciom 21 listopada, drugą — przeciwko rozpowszechnianiu faszysmu w Litwie.

Zagadnienia emigracji żydowskiej.

Wszyscy badacze zagadnień polityki gospodarczej zgodni są co do tego, że gdy wzrasta ilość ludności jakiegokolwiek kraju...

Polska po wojnie znalazła się w tej sytuacji, że z jednej strony utraciła wielką część swego kapitału, wskutek czego, obok innych przyczyn...

Jeżeli teraz zwrócimy się do zagadnień emigracji żydowskiej z Polski, to nie wolno nam zapominać o tym, że jeżeli wojna i gospodarka powojenna zubożyły obywateli Polski w ogóle...

Istnieją więc już ogólne przyczyny skłaniające Żydów do emigracji, jeżeli jeszcze do tych ogólnych przyczyn dodamy specyficzne cechy żydowskiego życia gospodarczego...

Wobec tych wszystkich trudności większość żydowskich towarzyszy emigracyjnych zwołała w Berlinie naradę, w której wzięli udział najwybitniejsi działacze społeczni na polu emigracji i produkcyjni...

kredytów na urządzenie i na inwestycje dla kolonistów żydowskich oraz przy pomocy specjalnej administracji i instruktorów...

Aczkolwiek towarzysz tych, zdawałoby się jest duży, przetem w ich skład wchodzi Żydzi z całego świata, to jednak wobec trudnych problemów...

Z jednej strony żydowski emigrant jest przeważnie byłym handlarzem, a więc przeważnie elementem nieprodukcyjnym, z drugiej strony kraje, do których Żydzi przeważnie emigrowali...

Z powodu tych wszystkich trudności większość żydowskich towarzyszy emigracyjnych zwołała w Berlinie naradę, w której wzięli udział najwybitniejsi działacze społeczni na polu emigracji i produkcyjni...

Oryginalne stanowisko na naradzie tej zajął stary i wielce zasłużony żydowski-niemiecki działacz społeczny Paul Nathan...

Sanacja finansowa Gdańska.

GDAŃSK. 30. XI. (Pat). Wczoraj odbyło się posiedzenie rady finansowej wolnego miasta Gdańska...

Według informacji prasy porannej gdańska rada finansowa zapatrzyła się optymistycznie na sprawę przyjęcia powyższego projektu przez Radę Ligę Narodów...

Powtórne lato w Rumunji.

BUDAPEST. 30. XI. (Pat). W związku z anormalnie ciepłą temperaturą w niektórych częściach komitatu Zala kwitną po raz drugi drzewa owocowe...

Dar Marszałka Piłsudskiego.

Marszałek Józef Piłsudski, którego szczególną opieką cieszy się Uniwersytet Stefana Batorego, z okazji swego pobytu w Wilnie ofiarował na rzecz naszej wszechnicy 2.400 zł.

Hojny ten dar wpłynął do Kwestury Uniwersytetu 29 b. m.

Z całej Polski.

Szczęka mamuta w fundamentach Warszawy.

(Tel. od wł. koresp. z Warszawy).

W dniu wczorajszym w Warszawie zdarzył się niezwykle wypadek, mianowicie przy kopaniu fundamentów robotnicy natrafili na szczękę mamuta o szerokości 1 m.

Województwo warszawskie zabroniło dalszego kopania i zwróciło się do archeologa, prof. Polišńskiego, z prośbą o zbadanie wykopiska.

Prof. Polišński udał się na miejsce. Aż do sprawdzenia powyższej wiadomości dalsze roboty będą prowadzone pod przewodnictwem sił fachowych.

Rocznica powstania listopadowego we Lwowie.

LWÓW, 30-XI. (Pat). Wczoraj, jako w rocznicę wybuchu powstania listopadowego, odbyło się o godz. 8 w kościele Ojców Jezuitów nabożeństwo żałobne za dusze poległych bohaterów...

Pozatem świętują uroczystości rocznicę liczne instytucje społeczne. We wszystkich oddziałach garnizonu lwowskiego ogłoszono pogadanki dla żołnierzy.

Utworzenie Komisji Ukraińskiej przy Instytucie Badań Spraw Narodowych.

Dnia 23 b. m. o godz. 5-jej po poł. w lokalu Instytutu Badań Spraw Narodowościowych w Polsce przy ul. Jasnej 19 odbyło się zebranie organizacyjne Komisji Ukraińskiej (Sekcji mniejszości narodowych w Polsce) Instytutu...

Władze uniwersyteckie, pomimo iż żądają eksmisji Archiwum Państwowego ze swoich gmachów, nie mogą dopuścić do pożaru, ale nie mogły też zdecydować się na remont...

Wielki kinodramat wg powieści A. Błażewskiego. W roli gł. niezrównana gwiazda Helena Makowska, Wanda Smorsarska, Ruda i inni.

Kino-Teatr „HELIOS”, Wileńska 38. PREMIERA! Wielkie święto sztuki polskiej! Film, który wzbudził zachwyt całej prasy polskiej! „CZERWONY BŁAZEN”

WITOLD HULEWICZ.

Przybyszewski.

Znaczną usługę mógłby oddać sprawie propagandy umysłowej w Wilnie ktoś energiczny i pomysłowy (a o takich ludzi trudno), jakiś ideaowy impresario, któryby obrał sobie cel w sprowadzaniu na tujejszy bruk wybitnych gości ze świata intelektu i twórczego ducha...

roczysty. Inny miał wprawdzie charakter, niż trwający w tej chwili „tydzień L. O. P. P.” (Ludzi Oklaskujących Pana Przybyszewskiego), bo spożywalimy wytworne menu z licznych drobnych dań, sałatek i ciast francuskich...

Dzisiaj nastrój jest inny. Przybyszewski sięga do trzewi. Jak przed dwudziestu pięciu laty, nie wypowiedział słowa bez mocnego zatargania sumieniem, bez tego długiego spojżenia małych, zmrużonych oczu, które jak sondę zapuszcza w duszę...

O kobiecie mówił. O kobiecie w jego własnej twórczości. Nie będąc strzeżoną odczytu. W tych, którzy go słuchali, wrażenie pozostało i utrwalił się samo. Kto nie słyszał, temu relacja nie zasugeruje fluidu, jaki od pierwszego słowa zadzierzgnął nitki babiego lata między tym,

który mówił, a tymi, którzy chłoneli.

O uczuku niewiasty w ciągu wieków, o odmawianiu jej duszy, o najszczytniejszej deifikacji kobiecości w Dżewicy bez zmazy, o paleniu milionów czarownic, o rozpaczliwych walkach o wolność i człowieczeństwo, dzisiaj uwiecznionych równouprawnieniem zawodowym, obyczajowym i fryzjerskim...

Nie czas dziś na boje, niepotrzebne są apologetyki. Insynuacje rozwiły się jak mętne dymy. Są wartości literackie, które wietrzeją, i są takie, które pozostają. A to serce poety, położone u stóp kobiety-człowieka, te dwa choćby pomniki—Hanka i Bronka—pozostaną. Mało jest w literaturze równie ludzkiej i równie pięknych. Nie retorycznym frazesem, ale

plecją na pracy życia położoną były to słowa ostatnie odczytu, to ciche i tak wzruszające prosto wypowiedziane życzenie:

— A gdy umrę, myślę, żem na to zasłużył, aby trumnę moją na barkach poniosły kobiety...

Oklaski, które witają i żegnają w Wilnie Przybyszewskiego, nie mają sztywnoty oficjalnej i stołecznej: są serdeczne, bliskie, czci pełne, ale i przyjaźni.

Jego to obecność wraz z władczą siłą Solskiego sprawiły, że coś innego powiało ze sceny Teatru Polskiego na poniedziałkowej premierze. Przedstawienie poprzedził autor przemówieniem o twórczości aktora. Znamiem dramaturg, wirtuoz tak niewielu Polaków...

To, co mówił o aktorze twórczym, o stwarzaniu postaci i o zespole, na tle lutniańskiej scenki wyglądało, jak piękny mebel wobec kłócącej się z nim tapety. Od szeregu lat przecie to zbiorowisko, które zespołem nie jest, ma w swem gronie i pracowników sumiennych i talenty ciekawe. Tylko głowy nie ma; brak mu centralne-

Osoby, interesujące się pracami Sekcji, są proszone o zgłaszanie się w biurze Instytutu w Warszawie ul. Jasna 19.

Archiwum w niebezpieczeństwie.

Jedną z cenniejszych części składowych Archiwum Państwowego, a mianowicie Archiwum Dawnego Kuratorium Szkolnego (z czasów Czartoryskiego, Nowosilcowa i późniejszych okresów aż do ewakuacji rosyjskiej), mieści się w jednym z domów uniwersyteckich (Uniwersytecka 7) tymczasowo (sic!) od r. 1920. Dyrekcja Archiwum Państwowego i zaproszeni przez nią i Dyrekcję Robót Publicznych rzeczoznawcy uznali, iż lokal zajmowany przez to archiwum zagraża niebezpieczeństwem pożaru...

Władze uniwersyteckie, pomimo iż żądają eksmisji Archiwum Państwowego ze swoich gmachów, nie mogą dopuścić do pożaru, ale nie mogły też zdecydować się na remont...

Trudne jest położenie władz uniwersyteckich, ale bodaj jeszcze gorsze Dyrekcji Archiwum Państwowego, nie mającej dokąd przenieść zagrożonego pożarem Archiwum b. Kuratorium, które w okresie wojny już kilka razy było przenoszone z lokalu do lokalu...

Miejmy nadzieję, że Ministerstwo Skarbu i inne władze pozwolą Uniwersytetowi w drodze wyjątku przekroczyć preliminarz dla ratowania Archiwum Kuratorjum gmachu uniwersyteckiego od klęski pożaru.

Z Muzyki.

W sobotę, 27 b. m., nastąpiło otwarcie kameralnych koncertów, urządzanych przez Aleksandra Kontorowicza w sali Klubu Handlowego. Koncerty powyższe stanowią dalszy ciąg takichże koncertów urządzanych w roku zeszłym. Wicząc ostatni poświęconemu twórczości Beethovena. Wykonano kwartet c-moll, jedną z młodszych kompozycji nieśmiertelnego twórcy. Pomimo bardzo jeszcze klasycznej budowy kwartetu, wykazującej znaczną zależność od form wytworzonych przez w. XVIII — już w kwartecie tym daje się wyczuć „łwi pazur” przyszłego twórcy IX symfonii. Temat pierwszy allegro, poruszający się na rozległej przestrzeni półtorej oktawy — nosi cechy nawet powiedziabym romantycznej melodyki Schubertowskiej; menuet, typowy przykład genialnej stylizacji tej formy tanecznej — ostatecznie już definitywnie zanikłej w dalszej twórczości Beethovena; ciekawe jest zestawienie scherza i menueta obok siebie oraz świetne kontrastowanie rytmiczne, pomimo identycznego taktu na 3/4.

Sonata skrzypcowa c-moll należy do nieco późniejszego okresu twórczości. Znaczący tu wybitny opaniepowanie formy — stojącej za u wsze Beethovena na usługach przepięknej treści. Formalne zagadnienie w muzyce Beethoven stanowi jedno z nadszczajających studjów. Zwłaszcza linia idąca w kierunku wyzwolenia myśli od wieków szablonu sonaty końca XVIII w.; wreszcie niesłychanie głębokie ujęcie formy sonaty z punktu widzenia ideowego, przez co Beethoven postawił sonatę na wysokości do dnia dzisiejszego nieprześcignionej. Typowym przykładem pewnej rozwickłości (pozostałość klasycyzmu) — jest młodzieńcza Serenada op. 25 (na skrzypce, altówkę i flet), która mimo przepięknych pomysłów, w całości — jest zbyt jednostajna.

Sonacie C-moll, którą odegrał p. Kontorowicz bez zarzutu i z utrzymaniem stylu, mocno przeszkadza pianista p. Szattensztejn, który absolutnie muzyki Beethovena nie rozumie, jak również istoty skrzypcowej sonaty Beethovenowskiej, gdzie wszakże fortepian posiada dominującą stanowisko i wybitnie wirtuozyjny charakter. Tęgo wszystkim gra p. Szattensztejn nie uwzględniła i współtwórcza rola, jaka mu przypada — ograniczyła się do roli akompaniatora w stylu romansów cygańskich, zbyt cennie się rozczulając i mocno egzaltowanego. Dopóki p. Szattensztejn tych wad się nie pozbedzie, dopóki nie zrozumie, że muzyka nie polega na przeczeniu i na chorobie nerwów, dotąd nie może być nowy o jakimś rezultacie artystycznym.

Bardzo dobrze odegrał partię fletową p. Bekker, wykazując doskonałe opanowanie instrumentu. Znając energię p. Kontorowicza i wielkie zamiłowanie do muzyki współczesnej, sądzimy, że w obecnym sezonie usłyszymy kwartet Debussy'ego, Różyckiego lub Szymanowskiego. Repertuar koncertów kameralnych zapewne pójdzie w tym kierunku. D-r Sz.

Pobyt Stanisława Przybyszewskiego w Wilnie zakończy się jutrzejszą premierą „Złotego Runa”. Znakomity pisarz bez goryczy chyba wróci na Zamek warszawski. Głęboki sentyment, jaki żywi dla Wilna od tych czasów odległych, kiedy tu tajne odczyty wygłaszał, nie doznał uszczerbku w dniach ostatnich. Wilno umie niekiedy oddawać cesarzowi, co jest cesarskiego. (W zastępstwie stałego recenzenta).



SPRAWY PRASOWE

Zatwierdzenie aresztu. Wydział Karny Sądu Okręgowego na posiedzeniu...

LOTNICZA.

Wstrzymanie komunikacji lotniczej na liniach międzynarodowych...

Od tego czasu nie wysyła urząd pocztowy Warszawa i posyła...

Przesyłki Urzędu Warszawa i do Wiednia, Budapesztu, Białogrodu...

do doniosło znaczenie dla rozwoju rolnictwa na Ziemiach Wschodnich Rzeczypospolitej...

Nadzwyczajne Walne Zgromadzenie wyraża najgłębszą wdzięczność panu profesorowi dr. Kazimierzowi Rogoyskiemu...

Celem powiększenia funduszu na zakup książek do biblioteki w dniu 11 i 13 grudnia b. r. staraniem...

SPRAWY ŻYDOWSKIE

2.000 dolarów na pomoc bezrobotnym Żydom. Wileński Żydowski Komitet Pomocy...

OPIEKA SPOŁECZNA.

Wszczęcie akcji pomocy żywnościowej dla bezrobotnych. W porozumieniu z Wileńskim Urzędem...

Środki na skupy powyższych produktów, jak to w swoim czasie już donosiliśmy...

Naradzie Magistat będzie czynił zakupy z sum dyspozycyjnych Wydziału Opieki Społecznej.

Jednocześnie zarząd nadmieniam, iż tutejszy związek posiada 900 członków bezrobotnych.

SPRAWY ROBOTNICZE.

Warunki pracy i płacy we Francji dla robotników niefachowych w kopalniach węgla i rudy żelaznej...

1) Kopalnie węgla i rudy: Robotnicy pracują przeważnie, a w kopalniach węgla i rudy wyjątkowo na akord...

2) Rolnictwo: Poniżej podajemy place robotników rolnych zależne od ich kwalifikacji:

Table with 4 columns: Kategorie, Bez wyżywienia, Z wyżywieniem, Dziennic. Includes rows for Dojarze, Wolarze, Woznice, etc.

Place powyższe wahają się zależnie od departamentu, w jakim robotnicy lub robotnice są zatrudnieni.

Zebrań pracowników włókienniczych. W niedzielę w Nowej Wilejce odbyło się zebrań pracowników włókienniczych...

Nadmieniam, iż tutejszy związek posiada 900 członków bezrobotnych.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

„Aktualne zagadnienia morza”. Ku upamiętnieniu przypadającej na dzień 5 grudnia r. b. 299-ej rocznicy zwycięstwa Floty Polskiej nad Szwedami...

W dniu przedstawienia bilety sprzedaje kasa Reduty.

W roli prelegenta wystąpi Komendant Portu Wojennego w Gdyni, komandor Adam Mohuczy. — Wojewódzstwo zezwoliło Tow. Uniwersytetu Robotniczego w osobach Inż. Witolda Czyża i prof. U. S. B. Ehrenkreutz...

ZE ZWIĄZ. I STOWARZ.

Nowo ukonstytuowany związek chrześcijański handlarzy mięsnych i wędliniarzy złożył w Urzędzie Komisarskim Rządu swój statut do zatwierdzenia.

Koło Miłośników Historii Medycyny. We środę 1 grudnia 1926 r. o godz. 20 odbędzie się posiedzenie w sali Wil. Tow. Lekarsk.

ROZNE.

Do Pań i Panów Kierowników Szkół Powszechnych w Wilnie. Centralny Zarząd P. M. Sz. Z. W. niniejszym prosi Sz. Panie i Panów kierowników szkół...

Wieczór kameralny, z cyklu Wieczorów kameralnych Konserwatorium Wileńskiego, odbędzie się w sobotę, dn. 4 grudnia, o godz. 7 i pół w sali gimnazjum im. Lelewela.

WYPADKI I KRADZIEŻE.

W Wilnie.

Katastrofa kolejowa koło Olipek. Wczoraj pociąg osobowy idący z Warszawy do Wilna niedaleko Olipek w przejeździe wpadł na przejeżdżającą furmankę...

Uśmiercenie samobójstwa. Tubilewicz Michałina, lat 21, zam. Lwowska 13 w zamiarze samobójczym napisał esencję ołowianą...

Teatr i muzyka.

Reduta na Pohulance. Dzisiaj, we środę, Zespół Reduty rozpoczyna swą pracę w teatrze na Pohulance.

W dniu przedstawienia bilety sprzedaje kasa Reduty.

WYGODA! Przewrót w gospodarstwie domowym. Najnowszy wypróbowany środek do rozniecania ognia ZAPALACZE Raz Dwa Pięć do węgla i drzewa.

Poszukiwany rewident posiadający wyższe wykształcenie rolnicze lub prawno-ekonomiczne.

Wyłączna sprzedaż różnych materiałów do obijania mebli, dywanów, chodników, portjer i firanek.

Dom Handlowo-Przemysłowy „ŚWIT” Wilno, Wileńska Nr. 23, tel. 895 poleca artykuły spożywcze wysokiej jakości.

4 domy z placem, 100 sążni kw., dające 600 dolarów zysku netto rocznie.

„Optyka-Rubín” Najstarsza firma w kraju założ. w 1840 r. ul. Dominikańska 17.

T-WO WYDAWNICE „POGOŃ” Sp. z o. o. DRUKARNIA „PAX” Ul. Św. IGNACEGO 5. WILNO. Wykonuje wszelkie roboty drukarskie i inroligatorskie.

Dom dochodowy niedekretowy z wolnym mieszkaniem, z placem około 250 sąż. kw., gwarantowany zysk 1000 dolarów rocznie.

Dom Handl.-Komis. „Zachęta” Gdańska 6, tel. 9-05. 2265-1

Czy zapisałeś się na członka L. O. P. P.?

DOKTOR MEDYCYNY A. CYMBLER Choroby weneryczne, skórne i moczopłucne. Elektroterapia. Słońce górskie. Mickiewicza 14, róg Tatarskiej, od g. 9-2 i 5-7. 2099 W. Z. P. 43.

Nowootworzona Jadłodajnia „EMPIR” UL. MICKIEWICZA Nr. 11. Wykwintne śniadania, obiady mięsne, obiady jarskie.

WOJSKOWE ZJEDNOCZENIE SPOŻYWCZE Spółdzielnia z ogr. odp. w Warszawie ODDZIAŁ W WILNIE ulica Adama Mickiewicza 13.

Specjalny sklep naczyń kuchennych „Alumini” Gdańska 6. poleca naczynia aluminiowe, emalowane oraz wszelkie wyroby dla gospodarstwa domowego.

Sklep gastronomiczno-mleczny N. JEZERSKI, ul. Wielka 47, obok hotelu „Palace”.

Wawiniarnia - jadłodajnia Spółczna dawn. Podzámce, Królewska Nr. 9. Śniadania, obiady i kolacje.

Zakład fryzjerski przy ul. Wielkiej 46. Salon damski i manicur, Hygiena. 1685-b

Lacki, Wielka 5. Najmniejsza, starsza firma sprzedaży angielskiej rowerów w firm: „Royal Enfield”, „Wanderer” i in.

2 pokoje lub jeden bez mebli, w nowoczesnym zdrowym domu, elektryczność, kanalizacja.

ADMINISTRACJA „Kurieru Wileńskiego” Jagiellońska 3. Popierajcie Ligę Żeglugi Biuro elektro-techniczne D. Wajmana